

小儿双解止泻颗粒治疗轮状病毒性肠炎的效果研究

张静¹, 马传贞¹, 支萍², 刘晶¹

(1. 黑龙江省齐齐哈尔市中医医院儿科, 黑龙江 齐齐哈尔 161000; 2. 江苏省苏州市中西医结合医院, 江苏 苏州 215000)

【摘要】目的 实验研究在轮状病毒性肠炎治疗中, 应用小儿双解止泻颗粒的效果。**方法** 本次实验研究的对象为本医院2017年1月—2018年1月, 收治的轮状病毒性肠炎患者57例, 根据不同的治疗方式, 对患者进行组别的划分, 分别是治疗组30例, 对照组27例。对照组进行常规的治疗, 治疗组通过小儿双解止泻颗粒进行治疗。研究两组患者的治疗效果。**结果** 治疗组治疗的有效率超过90%, 对照组的治療有效率仅有55.6%, 组间差异非常明显, 统计学存在意义 ($P < 0.05$)。**结论** 对轮状病毒性肠炎患者, 采用小儿双解止泻颗粒治疗, 成效明显, 且治疗的安全性较高, 值得在临床治疗中进行采纳。

【关键词】 小儿双解止泻颗粒; 轮状病毒性肠炎; 效果

【中图分类号】 R246.4 **【文献标识码】** A **【文章编号】** ISSN.2095-8242.2018.38.156.01

轮状病毒是导致轮状病毒性肠炎发病的病原体, 是临床上较为常见的一种消化道疾病, 具有一定的传染性, 婴幼儿较为多发, 秋季的发病率较高, 以腹泻为主要临床表现。轮状病毒性肠炎发病通常较为急促, 除腹泻异常外, 患者还会出现发热、头晕以及头痛等症状, 致死率较高。我国对于轮状病毒性肠炎的研究非常重视, 治疗的药物也较多, 本文主要针对小儿双解止泻颗粒治疗效果进行研究, 具体报道如下^[1]:

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次实验研究的对象为本医院2017年1月—2018年1月, 收治的轮状病毒性肠炎患者57例, 根据不同的治疗方式, 对患者进行组别的划分, 分别是治疗组和对照组。治疗组有患者30例, 男性患者和女性患者的数量分别为18例和12例, 患者的最小年龄与最大年龄分别为0.8岁和8岁, 年龄均值为 (5.21 ± 3.55) 岁。对照组有患者27例, 男性患者和女性患者的数量分别为15例和12例, 患者的最小年龄与最大年龄分别为0.9岁和8.2岁, 年龄均值为 (5.11 ± 3.45) 岁。两组患儿在年龄、性别等方面不具有差异性 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组患儿进行常规的治疗, 主要是止泻治疗。治疗组患儿利用小儿双解止泻颗粒 (国药准字Z20050374, 厂家: 内蒙古惠丰药业有限公司), 进行治疗, 需要加适量的水进行冲服, 低于1岁的患儿, 每次服用剂量不可超过2g, 大于1岁的患儿服用的剂量为4—6g, 每天服用3次, 可根据患儿的临床表现, 适当加减药物用量。

1.3 对比指标

治疗后临床观察两组患者的治疗效果, 可将治疗效果分为以下几个标准, 痊愈: 治疗后患儿的临床症状消失, 患儿无任何异常表现, 可出院。显效: 治疗后患儿的临床症状得到好转, 腹泻次数显著减少。无效: 治疗后患儿的症状无任何变化, 且病情继续发展^[2]。

1.4 统计学数据

在整个研究涉及到的全部数据都录入到SPSS20.0统计学软件中, 并分析此次研究结果。计数资料采用 (n, %) 表示, 并用 χ^2 检验。组间差异经P值判断, 统计学有意义 ($P < 0.05$)。

2 结果

治疗组治疗的有效率超过90%, 对照组的治療有效率仅有55.6%, 组间差异非常明显, 统计学存在意义 ($P < 0.05$)。

表1 对比两组患者的治疗成效 (n, %)

分组	例数	痊愈	显效	无效	总成效
治疗组	30	20	8	2	93.3
对照组	27	10	5	12	55.6
χ^2					5.624
P					0.000

3 讨论

小儿双解止泻颗粒是一种中药成分的药物, 包括了黄芪、葛根、地锦草等药物, 主要作用是清热解表, 祛湿止泻, 常被用于治疗轮状病毒引起的轮状病毒肠炎。轮状病毒肠炎具有一定的传染性, 主要症状就是大便次数显著增加, 且粪便较为稀薄, 呈黄色和绿色, 小儿较为多发, 患儿患病后会伴随出现发热、头痛、咳嗽等症状。如果不及时的进行治疗, 在病情发展的过程中, 患儿会出现一些伴随症状, 如脑炎、溶血性尿毒症综合征等, 严重时危及患儿生命。截至的目前为止, 小儿双解止泻颗粒使用的过程中, 未出现明显的不良反应, 有部分患儿会出现轻微的恶心、呕吐等症状, 停药后症状消失, 治疗的安全性较高^[3]。

本文将本医院57例轮状病毒性肠炎患儿作为实验研究的对象, 治疗组30例患者利用小儿双解止泻颗粒进行治疗, 对照组27例患儿进行常规的治疗, 治疗结果显示, 治疗组治疗有效率高达93.3%, 对照组仅有55.6%组间差异明显。

总之, 对轮状病毒性肠炎患者, 采用小儿双解止泻颗粒治疗, 成效明显, 且治疗的安全性较高, 值得在临床治疗中进行采纳。

参考文献

- [1] 刘新琼, 赵玉民, 罗世燕. 小儿双解止泻颗粒治疗轮状病毒性肠炎临床观察[J]. 中国社区医师:医学专业, 2012, 14(27):164-164.
- [2] 樊荣, 穆亚宁, 任晓红. 小儿双解止泻颗粒联合鞣酸苦参碱胶囊治疗小儿轮状病毒性肠炎伴心肌损伤的临床疗效[J]. 实用心肺血管病杂志, 2017, 25(7):92-95.
- [3] 冯宏宁, FengHongning. 热毒宁注射液应用于小儿轮状病毒性肠炎治疗中的效果评价[J]. 数理医药学杂志, 2016, 29(6):880-881.

本文编辑: 雷巧云